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Testi semplificati di storia 

 

Materiale per gli alunni 

 

• LIVELLO DI COMPETENZA LINGUISTICA RICHIESTA: A2- B1 

 

• SI RIVOLGE A: studenti della scuola secondaria di I grado al 3° anno 

 

Prerequisiti:  

 

Gli alunni sanno usare il testo di storia e possiedono le conoscenze riguardanti i 
principali fatti avvenuti nel corso della prima metà del Novecento. 
Gli alunni hanno imparato il lessico specifico riferito agli argomenti della prima 
metà del Novecento. 
Gli alunni sono  abituati a compiere attività di collegamento –confronto e sanno 
orientarsi sul planisfero. 
 
 
Obiettivi::  

 
L’obiettivo  è  saper esporre il contenuto con chiarezza , sicurezza e proprietà 
di linguaggio. 
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Esplosione demografica degli ultimi cinquanta anni 
 

Prelettura:  
 
Osserva questo grafico (sull’asse orizzontale trovi gli anni; sull’asse verticale 
trovi i miliardi di abitanti sulla Terra) 
 

 
 
Rispondi: 
 

- Fino a quando la popolazione è sotto il miliardo? 
- In quale periodo la popolazione passa da 1 a 2 miliardi? 
- Quanti abitanti ci sono nel 1975? 
- Quanti abitanti ci sono nel 2000? 

 
 
Osserva queste immagini: 
 

       
 
Sono fotografie di due esplosioni. 
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Lessico: 

Conosci il verbo “esplodere”? 
 

Scrivi qui cosa significa “esplodere” 
 
 
 
 
 
 
 
Lettura: 
 

Dal Settecento ad oggi il numero degli abitanti sulla Terra aumenta sempre più 
velocemente. 
 

Nella crescita della popolazione, o incremento demografico, troviamo due fasi: 

 
• Tra il 1750 e il 1950 la popolazione mondiale passa da 700 milioni a 2 

miliardi di abitanti. In quel periodo l’aumento demografico interessa 
soprattutto i paesi più industrializzati (in Europa e negli Stati Uniti). In 

questi paesi il benessere, l’igiene più diffusa e gli sviluppi della medicina 

fanno diminuire il tasso di mortalità. 
 
• La seconda fase inizia nel 1950 e continua ancora oggi. In questi ultimi 

cinquanta anni la popolazione mondiale triplica e l’aumento degli abitanti 
della Terra interessa tutti i paesi del mondo: oggi in Europa questa 

crescita è rallentata, ma nei paesi del Terzo Mondo continua. Questa 

seconda fase si chiama esplosione demografica. 
 
 

 
Completa questa tabella: 
 
 
 
Incremento 
demografico 

1^ fase 2^ fase 

QUANDO 
 

  

DOVE 
 

  

DI QUANTO AUMENTA 
LA POPOLAZIONE 

  

PERCHE’ AUMENTA LA 
POPOLAZIONE 
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Lessico: 
 
Con un compagno scrivi il significato dei seguenti termini (il lavoro è 
già cominciato): 
 

Mortalità: è il numero complessivo dei morti in rapporto al totale della 

popolazione, in un determinato periodo 
 

Natalità: è il numero complessivo dei nati in rapporto al totale della 
popolazione, in un determinato periodo 
 

Tasso: percentuale 
 

Triplicare: 

 

Incremento: 

 

Rallentare: 

 

Benessere: 

 

Igiene: 
 
Lettura: 
 

Nelle società del Nord del mondo la mortalità è bassa. Qui cala, cioè diminuisce, 

contemporaneamente anche la natalità: nascono sempre meno bambini. 
In alcuni paesi del mondo il numero dei nati non supera quello dei morti, perciò 
la popolazione non aumenta. Quando il numero dei nati è pari o anche inferiore 

al numero dei morti si dice che il paese è a crescita zero: l’Italia è un paese a 
crescita zero. 
 
Nei paesi sviluppati oggi vive meno del 20% della popolazione della Terra. 
 
L’età della popolazione è molto diversa tra i paesi occidentali e quelli del Terzo 
Mondo. 
 
In tutto l’occidente la popolazione invecchia, cioè l’età media della popolazione 
è molto alta: nascono meno bambini e gli adulti e i vecchi sono molto più 
numerosi dei giovani. 
Nei paesi del Terzo mondo, invece, la popolazione è molto giovane: i bambini e 
i ragazzi al di sotto dei 20 anni formano più del 20 % degli abitanti. In questi 
paesi la durata media della vita è minore rispetto ai paesi del Nord del mondo. 
Nel Sud del mondo il tasso di natalità è alto, ma ci sono delle differenze tra un 
paese e l’altro. In Cina, ad esempio, il governo obbliga le coppie ad avere solo 
un figlio. 
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Rifletti:  
 
Quali tra i seguenti problemi sono più difficili da risolvere nelle popolazioni  che 
invecchiano? 
Quali sono più difficili da risolvere nelle popolazioni molto giovani? 
 
Compila questa tabella con una X: 
 

PROBLEMI 
CHE GLI 
STATI 

DEVONO 
RISOLVERE 

Pensioni di 
vecchiaia 

Assistenza 
ospedaliera 
(curare le 
persone 
ammalate) 

Istruzione 
(costruire 
scuole, formare 
insegnanti, 
stampare libri, 
preparare 
materiale 
didattico) 

OCCUPAZIONE 

CON LA 
POPOLAZIONE 
INVECCHIATA 

    

CON LA 
POPOLAZIONE 
MOLTO 
GIOVANE 

    

 
 
Lessico: 
 
Spiega il  significato delle seguenti parole ed espressioni: 
 

calare: 

 

contemporaneamente: 

 

crescita zero: 

 

età media: 
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Costruisci un grafico per rappresentare la popolazione attuale della 
Terra: 
ricorda che il 20% della popolazione oggi vive nei paesi ricchi, la parte 
rimanente  vive nei paesi del Terzo e Quarto mondo 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

Fissazione:   
in coppia con un compagno  ripeti l’argomento facendovi, a turno, delle 
domande. 
Memorizza i nuovi vocaboli. 
 
Studio a casa: 
Rivedi quanto hai fatto in classe e ripeti  oralmente l’argomento  fino a quando 
sei capace di esporlo con sicurezza e precisione. 
 

Esposizione: 
Presenta ai compagni e all’insegnante l’argomento studiato.  
 
 
 

 
 

 


